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Özet  
Amaç: Bu çalışmada, yürürlüğe girmesinden bir yılın üzerinde bir süre geçtikten sonra Tütün 
Kontrolü Yasası’na kahvehane, kafeterya ve lokanta işveren ve çalışanlarının bakış açılarının, 
Tütün Kontrolü Yasası’nın getirdiği yasaktan etkilenme durumlarının ve yasaya uyma 
durumlarında değişiklik olup olmadığının ortaya çıkarılması amaçlanmaktadır. Yöntem: 
Çalışma 2010 yılı Ekim ayı içerisinde, Kayseri İl Merkezindeki 405 kahvehane, kafeterya ve 
lokantada hizmet vermekte olan 1161 kişi üzerinde yapılan kesitsel tipte bir araştırmadır. 25 
sorudan oluşan bir anket işyerlerinde yüz yüze görüşülerek uygulanmıştır. Bulgular: 
Kahvehane, kafeterya ve lokantaların kapalı bölümlerinde sigara içilmesine yasak getiren Tütün 
Kontrolü Yasası’nı araştırmaya alınanların %41.4’ü tamamen desteklerken, %45.8’si kısmen 
desteklediklerini, %12.8’i ise bu düzenlemeye tamamen karşı olduklarını belirtmişlerdir. Yasağı 
destekleme oranı kahvehane çalışanlarında, halen sigara içenlerde, açık alanı bulunmayan 
yerlerde çalışanlarda ve işveren/işyeri sorumlusu olarak çalışanlarda anlamlı şekilde daha 
düşüktür (p<0.05). Bireylerin %44.4’ü yasal düzenleme sonrası müşteri sayılarının azaldığını, 
%37.3’ü değişmediğini, %5.2’si ise arttığını belirtmiş, %13.1’i yorum yapmamıştır. Müşterilerin 
azaldığını belirtenlerin oranı açık alanı bulunmayan yerlerde çalışanlarda, sigara içenlerde ve 
kahvehane çalışanlarında daha yüksektir. Çalışanların %16.0’ı müşterilerin bu düzenlemeye her 
zaman olumlu baktıklarını, %58.8’i ise ilk zamanlar olumsuz tepkiler olsa da artık alışıldığını 
belirmişlerdir. Yasal düzenleme öncesine göre çalışanların hem işyerinde hem de gün boyunca 
içtikleri sigara sayısının anlamlı olarak düştüğü tespit edilmiştir. Sonuç: Bu sonuçlar, yasal 
düzenlemenin - çalışanlarda henüz yeterli desteğe ulaşmasa da - olumlu sonuçlar vermeye 
başladığını göstermektedir. Özellikle kapalı ortamlarda sigara içmenin zararlı olmayabileceğini 
düşünenler başta olmak üzere çalışanların pasif içiciliğin kendi sağlıklarına olası etkileri üzerine 
bilinçlendirilmesiyle yasaya desteğin artacağı düşünülmektedir.  
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The situation of being supported and 

conformed to the tobacco control law by the 
people serving in coffee houses, cafes and 

restaurants in Kayseri 
 
 

Abstract 
Objective: In this study it was aimed to reveal the opinions about smoking ban of the employers 
and employees in coffee houses, cafes and restaurants and their situation of being affected from 
the ban and the effects of smoke-free workplaces on smoking. Method: It is a cross-sectional 
type research done over 1161 individuals serving in 405 coffee houses, cafes and restaurants in 
Kayseri in October 2010. This survey including 25 questions was applied to people interviewing 
personally. Results: 41.4% of the individuals who took part in this survey fully supported the 
ban, 45.8% supported partly and 12.8% stated that they were completely against the ban. The 
rate of supporting the ban was significantly lower among those working in coffee houses, having 
smoking habits, working in places with no outdoor area and those who are employers or 
responsible for the workplace. 44.4% of the individuals pointed out that the number of their 
customers decreased after the legal regulation. 37.2% of stated that the rate of their customers 
unchanged and 5.2% pointed out that it increased after the regulation, 13.1% did not express an 
opinion. The rate of the individuals who stated that the number of their customers decreased 
was higher among those who work in places which don’t have outdoor area and work in coffee 
houses. 16.0% of the individuals stated that their customers always had positive look to the ban, 
58.8% them pointed out that their customers got accustomed to it despite the earlier negative 
reactions. It has been found out the number of the cigarettes they smoke has decreased 
significantly both in workplace and daily compared before the legal regulation. Conclusion: It 
can be seen that these result have started to give positive impacts one year after the legal 
regulation although the support has not reached the desired level yet. The support to the 
regulation is thought to increase with making employees and particularly those who think 
smoking indoors may not be harmful conscious of possible effects of passive smoking to their 
own health. 

Key words: Smoking ban, support, coffee house, restaurant, passive smoking.  

 
Giriş 

Dünyada her yıl yaklaşık 6 milyon 
kişinin tütün ve tütün ürünlerinin kullanımı 
nedeniyle hayatını kaybettiği, ülkemizde de 
bu rakamın 100.000 kişinin üzerinde olduğu 
tahmin edilmektedir.1 Yine dünya genelinde 
her yıl yaklaşık 36 milyon kişi aktif ve pasif 
sigara içimi nedeniyle oluşan primer 
kanserler, diyabet, kardiyovasküler 
hastalıklar ve kronik akciğer hastalıkları 
nedeniyle ölmektedir ki bunlar tüm 

dünyadaki ölümlerin yaklaşık %63.0’ını 
oluşturmaktadır.2 Böylesi ağır sonuçlara yol 
açan sigara ile mücadelede önemli yollardan 
biri de yasal düzenlemelerdir. Ülkemizde de 
4207 sayılı “Tütün ve Tütün Mamullerinin 
Zararlarının Önlenmesine Dair Kanunda 
Değişlik Yapılması Hakkında Kanun” ile 
2009 yılı Temmuz ayından itibaren lokanta, 
kahvehane, kafeterya, birahane gibi eğlence 
hizmeti verilen işletmelerde tütün 
kullanılmasına yasak getirilmiştir. Sağlık 
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Bakanlığı verilerine göre, restoranlarda 
sigara dumanına maruz kalma oranı 2008 
yılında %55.9 iken yasal düzenleme sonrası 
2010 yılında %13.9’a gerilemiştir.3 Sekiz 
ilde yapılan bir çalışmada da yasanın 
yürürlüğe girmesinden sonra lokanta, bar, 
kahvehane ve kafelerdeki PM2.5 (2.5 µ 
büyüklüğündeki partikül) düzeylerinin bazı 
restoranlar hariç olmak kaydıyla uygulama 
öncesi değerlere göre daha düşük olduğu 
tespit edilmiştir4. Ayrıca tütün kontrolü 
yasasından sonra sigara kullanma oranları 
%31.2’den %27.1’e düşerken aynı dönemde 
sigara dumanından pasif etkilenimin 
azalması da en belirgin olarak restoranlarda 
gerçekleşmiştir.1 

Bu işyerlerindeki maruziyeti 
tamamen ortadan kaldırabilmek için bir 
taraftan denetimlere ağırlık verilirken, diğer 
taraftan da işyeri sahibi ya da çalışanlarının 
konuyu benimsemelerinin ve desteklerinin 
sağlanması önem taşımaktadır. Çünkü 
sigara içenlerin bu gibi yerlere daha az 
gelecekleri ve dolayısıyla gelir kaybı olacağı 
düşüncesi oldukça yaygındır5 ve bu da 
işveren ve çalışanlarda düzenlemelere karşı 
direnç gelişmesine neden olabilmektedir. 

Öte yandan, bu tip yasaklar özellikle 
sigaradan pasif etkilenimi azaltmaya yönelik 
olsa da, işyeri çalışanlarını sigara içmekten 
uzaklaştırmakta veya sigarayı bırakmaları 
için cesaretlendirici olabilmektedir. Yapılan 
bazı çalışmalarda Tütün Kontrolü Yasası ile 
gelen yasak sonrasında çalışanların 
işyerlerinde veya gün boyunca içtikleri 
sigara miktarında azalmalar olduğu da 
bildirilmiştir.6,7  

Bu çalışmada, yürürlüğe 
girmesinden bir yılın üzerinde bir süre 
geçtikten sonra Tütün Kontrolü Yasası’na 
kahvehane, kafeterya ve lokanta işveren ve 
çalışanlarının bakış açılarının, yasaktan 
etkilenme durumlarının ve sigara 
kullanımlarında değişiklik olup olmadığının 
ortaya çıkarılması amaçlanmaktadır. 

 

Gereç ve Yöntem 
Çalışma 2010 yılı Ekim ayı 

içerisinde, Kayseri İl Merkezindeki 405 
kahvehane, kafe ve lokantada hizmet 
vermekte olan 1161 kişi üzerinde yapılan 

kesitsel tipte bir araştırmadır. Araştırmanın 
evrenini İl Merkezinde esnaf ve sanatkârlar 
odasına kayıtlı olan 172 kahvehane, 204 
kafe ve 434 lokanta olmak üzere 810 işyeri 
oluşturmakta olup, %50.0 sistematik 
örneklemeyle bunların 405’i araştırma 
kapsamına alınmıştır. Çalışma 
kapsamındaki işyerlerinin 349’una (%86.2) 
ulaşılmış olup,  buralarda hizmet veren 
toplam 1423 işveren ve/veya işyeri 
sorumlusu ile personel mevcuttu. Bunlardan 
198’i yasal düzenlemeden sonra işe 
başladığı için, 64’ü ise çalışma zamanında 
izinli olduğundan veya görüşmeyi kabul 
etmediğinden çalışma dışında tutulmuştur. 
Kalan 1161 kişiye (%81.6) 25 sorudan 
oluşan bir anket işyerlerinde yüz yüze 
görüşülerek uygulanmıştır.  

Düzenli olarak günde en az 1 sigara 
içenler “sigara içiyor” olarak alınmıştır. 
İşyerindeki açık alanla ilgili düzenlemeler 
sadece işveren ve/veya işyeri sorumlusu 
pozisyonundaki kişilere sorulmuştur.  

 için Erciyes Üniversitesi Klinik 
Araştırmalar Etik Kurulu onayı alınmış, 
çalışma sırasında da katılımcılardan sözel 
onamları alınmıştır. Elde edilen veriler 
bilgisayarda SPSS programı ile 
değerlendirilmiştir. İstatistiksel analizlerde 
ki-kare ve bağımlı örneklerde t- testi 
kullanılmış, p<0.05 değeri anlamlı olarak 
kabul edilmiştir. 

 
Bulgular 

Araştırmaya katılanların %83.3’ü 
erkek, %30.1’i işveren veya işyeri 
sorumlusu, %51.7’si lise ve üzeri okul 
mezunu olup, yaş ortalamaları 31.5 ± 10.8 
yıl olarak bulunmuştur. Görüşülen 
bireylerin %16.5’i kahvehane, %28.3’ü 
kafeterya, %55.2’si ise lokantalarda 
çalışmaktadır. Bu işyerlerinin %59.6’sının 
açık havada (sigara içilebilen) ayrı bölümü 
bulunmaktadır (kahvehanelerin 
%46.6’sında, lokantaların %61.2’sinde, 
kafeteryaların ise %72.9’unda), bunların 
%43.3’ü açık alanlarını kanun çıktıktan 
sonra düzenlediklerini belirtmişlerdir. Açık 
havada ayrı bir bölümü bulunmayanların 
%26.1’i önümüzdeki günlerde bu şekilde bir 
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düzenleme yapmayı düşündüklerini ifade 
etmişlerdir.  

Araştırma grubunun %18.6’sı kapalı 
ortamlarda sigara içmenin herhangi bir 
sakıncası olmadığını, %33.6’sı ise 
havalandırma sağlanırsa kapalı ortamlarda 
sigara içilebileceğini düşünmektedir. 

Kahvehane, kafeterya ve 
lokantaların kapalı bölümlerinde sigara 
içilmesine getirilen yasağı araştırmaya 
alınanların %41.4’ü tamamen desteklerken, 
%45.7’si ayrı bir bölümde ve güçlü bir 
havalandırma vb. önlemler alınarak serbest 
bırakılması koşuluyla kısmen 
desteklediklerini, %12.8’i ise bu 
düzenlemeyle getirilen yasağa tamamen 
karşı olduklarını belirtmişlerdir. Yasayı 
tamamen desteklediklerini ifade edenlerin 
oranı kahvehane çalışanlarında, halen sigara 
içenlerde, açık alanı bulunmayan yerlerde 
çalışanlarda ve işveren/işyeri sorumlusu 
olarak çalışanlarda diğer gruplara göre 
anlamlı şekilde daha düşüktür (p<0.05) 
(Tablo 1). Bu düzenlemeye tamamen 
karşıyım diyenlerin %83.9’u halen sigara 
içmektedirler. 

Bireylerin %44.4’ü yasal düzenleme 
sonrası müşteri sayılarının azaldığını, 
%37.3’ü değişmediğini, %5.2’si ise arttığını 
belirtmiştir, %13.1’i (153 kişi) bu konuda 
bir yorum yapamamıştır. Yorum 
yapamayanlar (çıkarıldıktan sonra yapılan 
değerlendirmede müşterilerin azaldığını 
belirtenlerin oranı %51.1’e yükselmektedir.   
Bu oran, açık alanı bulunmayan yerlerde 
çalışanlarda %57.9’a, halen sigara içenlerde 
%60.5’e,  kahvehane çalışanlarında ise 
%72.8’e yükselmektedir (p<0.05) (Tablo 2).   

Çalışanların %25.2’si yasağı 
uygularken müşterilerin kendilerine her 
zaman olumsuz tepkilerde bulunduklarını 
ve yasağı delmek istediklerini ifade ederken, 
%16.0’ı müşterilerin bu düzenlemeye her 
zaman olumlu baktıklarını, %58.8’i ise ilk 
zamanlar olumsuz tepkiler olsa da artık 
alışıldığını belirtmişlerdir. Bu 
düzenlemeden sonra “sigara içilmediği için 
mekana gelmeye başladıklarını ya da 

eskisinden daha sık gelmeye başladıklarını” 
söyleyen müşterilerin olduğunu ifade 
edenlerin oranı %43.4’tür, bu oran 
kafeteryalarda çalışanlarda %55.6’ya 
yükselmektedir (p<0.05). 

Araştırmaya katılanların %50.8’i 
sigara kullanmaktadır, %9.3’ü ise eskiden 
içip bırakmıştır. Kahvehane çalışanlarında 
bu oranlar sırasıyla %62.8 ve %13.6’ya 
yükselmektedir. Son 1 yılda sigarayı 
bıraktığını ifade eden 13 kişiden 8’i (%61.5) 
sigarayı bırakmasında yeni düzenlemelerin 
etkisinin olduğunu belirtmiştir. Halen sigara 
içmekte olanların %36.1’i işyerinde, 
%22.7’si ise gün boyu içtikleri sigara 
sayısında yasal düzenlemeden sonra azalma 
olduğunu ifade etmişlerdir. Yasal düzenleme 
öncesine göre halen sigara içen bireylerin 
işyerinde içtiklerini ifade ettikleri sigara 
sayısının ortalama 14.9±10.2’den 12.4± 
10.2’ye (-2.5 adet,  p<0.05); gün boyunca 
içilen sigara sayısının ise ortalama 
20.0±11.3’den 18.4±11.7’ye (-1.6 adet) 
düştüğü tespit edilmiştir (p<0.05). 

 

Tartışma 
Sigara ve zararları ile yasal 

düzenlemeler yoluyla mücadele giderek 
yaygınlaşmaktır. Örneğin 2008 yılına kadar 
dünya genelinde ülkelerin sadece %8.0’ında 
restoran ve barlarda sigara içilmesine 
yönelik yasaklar varken, 2010 yılına kadar 
geçen iki yıllık sürede, 385 milyon kişinin 
yaşadığı 16 ülkede daha benzer yasaklar 
yürürlüğe konmuştur,2 bu ülkelerden biri de 
Türkiye’dir. Hemen tüm ülkelerde bu 
düzenlemelere en çok karşı çıkan kesimler 
yiyecek-içecek ve eğlence yerleri 
olmaktadır. Bu nedenle, ilgili işyerlerinde 
uygulamanın kanun kabul edildikten 18 ay 
sonra başlayacağı belirtilerek hem 
kamuoyunun hem de bu işyerlerinin 
alışması/hazırlanması için süre verilmiştir. 
Nitekim çalışmamızda bir bölümü açık 
havada olan işletmelerin yarıya yakını, bu 
bölümleri kanun çıktıktan sonra yaptıklarını 
belirtmişlerdir.  
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Tablo 1. Araştırmaya alınanların çeşitli özelliklerine göre yasal düzenlemeyi destekleme durumu  

 

Özellikler 

n Tamamen 

destekleyen 

(%) 

Kısmen 

destekleyen 

(%) 

Tamamen 

karşı olan 

(%) 

x2 

p 

Toplam 1161 41.4 45.8 12.8  

Cinsiyet      

     Erkek 967 37.6 48.9 13.5 34.292 

     Kadın 194 60.3 30.4 9.3 <0.001 

Yaş (yıl)       

     25 ve altı 447 45.9 38.9 15.2 15.138 

     26-40 465 39.8 49.7 10.5 0.004 

     41 ve üzeri 249 36.5 50.6 12.9  

Öğrenim durumu      

     Ortaokul ve altı 561 37.4 48.0 14.6 8.037 

     Lise ve üzeri 600 45.2 43.6 11.2 0.018 

Çalışılan işyeri       

     Kahvehane 191 22.5 57.6 19.9 41.258 

     Kafeterya 329 46.5 45.6 7.9 <0.001 

     Lokanta 641 44.5 42.3 13.3  

İşyerinde açık bölüm      

     Yok 440 32.5 57.0 10.5 36.575 

     Var 721 46.9 38.8 14.3 <0.001 

İşyerindeki pozisyon      

     İşveren/sorumlu 349 35.2 51.6 13.2 8.377 

     Çalışan 812 44.1 43.2 12.7 0.015 

Sigara içme durumu      

     Halen içiyor  589 23.3 55.5 21.2 198.241 

     İçip bırakmış 108 45.4 45.4 9.3 <0.001 

     Hiç içmemiş 464 63.6 33.4 3.0  
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Tablo 2. Araştırmaya grubunun bazı özelliklerine göre yasal düzenleme sonrası müşteri durumu 
hakkındaki görüşleri 

Özellikler n Değişmedi 

(%) 

Arttı  

(%) 

Azaldı  

(%) 

x2                     

p 

Toplam 1008 43.0 5.9 51.1  

Çalışılan işyeri      

     Kahvehane 173 17.3 2.3 80.3 83.219 

     Kafeterya 275 41.1 9.5 49.5 <0.001 

     Lokanta 560 51.8 5.4 42.9  

İşyerinde açık bölüm      

     Yok 390 37.2 4.9 57.9 12.045 

     Var 618 46.6 6.6 46.8 0.002 

İşyerindeki pozisyon      

     İşveren/sorumlu 341 39.9 7.0 53.1 2.553 

     Çalışan 667 44.5 5.4 50.1 0.279 

Sigara içme durumu      

     Halen içiyor  527 37.2 2.3 60.5 54.668 

     İçip bırakmış 99 43.4 11.1 45.5 <0.001 

     Hiç içmemiş 382 50.8 9.7 39.5  

 

Yasaklayıcı düzenlemelerin ilgili 
kişilerce benimsenmesi ve desteklenmesi, 
daha etkili bir şekilde uygulanmasını 
sağlayacaktır. Çalışmamızda yer alan 
kahvehane, kafeterya ve lokantalarda 
hizmet veren bireylerin %41.4’ü bu kanunu 
tam olarak desteklediklerini belirtirken, 
tersine tamamen karşı olduklarını 
belirtenler ise %12.8 gibi düşük bir oranda 
kalmıştır. Toplumların genelinde dumansız 
ortamlara yönelik güçlü bir destek 
bulunurken, yasaklardan etkilenebilecek 
işyeri çalışanlarında yapılan araştırmalarda 
bu destek oranları azalmaktadır. Örneğin 
yasayı destekleme veya uygulanabilirliğine 
inanma oranları ülkemizde %40–75 
arasında değişmekte8-10, Çin’de 5 kentteki 
restoran ve bar sahiplerinde yapılan 
araştırma örneğinde olduğu gibi %10’lu 
rakamlara kadar inebilmektedir.11 
Araştırmaya katılan işverenlerin ve açık 
alanı bulunmayan yerlerde çalışanların 
destek oranının daha düşük olması maddi 
kaygılarla açıklanabilir. Desteğin sigara 

içenlerde daha düşük olması hemen tüm 
çalışmalarda da benzer şekilde saptanan ve 
beklenen bir durumdur.9,12,13 
Kahvehanelerde çalışanlarda desteğin 
azalması da buralarda çalışanların ve 
müşterilerinin sigara içme oranlarının daha 
yüksek oranda olması ve açık alanlarının 
daha az olmasından kaynaklanabilir. Ayrıca 
grubun yaklaşık yarısının kapalı ortamlarda 
sigara içilmesinin fazla bir sakıncası 
olmayabileceğini düşünmesi de desteğin 
önemsenmemesine yol açabilir.   

Bu gibi işletmelerde desteğin genel 
topluma göre daha düşük olmasının en 
önemli nedenlerinden birisi sigara içen 
müşterilerin gelmeyeceğine ve dolayısıyla 
gelirin azalacağına yönelik endişelerdir. 
Nitekim çalışma kapsamındakilerin %44.0’ü 
düzenleme sonrasında müşterilerinin 
azaldığını belirtmişlerdir, kahvehanelerde 
bu oran %73.0’e yükselmektedir. Buna 
karşın geri kalan %56.0’lık kesimin müşteri 
sayılarında bir değişme olmaması hatta ufak 
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da olsa bir kısmında artış olması, bu gibi 
işyeri sahiplerince dile getirilen sıkıntıların 
iddia edildiği kadar büyük olmadığını 
düşündürmektedir. Değişik ülkelerde 
yapılan birçok çalışmada da bu gibi yasal 
düzenlemelerin restoran ve bar 
işletmelerinde önemli bir maddi kayba yol 
açmadığı ortaya konmaktadır. Örneğin 
ABD’nin 9 eyaletinde restoran ve barlardaki 
çalışan sayıları ile satış hasılatlarının 
değerlendirildiği bir çalışmada; 8 eyalette 
yasal düzenleme öncesine göre bir 
değişiklik olmadığı, Batı Virginia’da ise 
sigarasız restoranlardaki istihdamda 
düzenleme sonrasında tersine anlamlı bir 
artış olduğu tespit edilmiştir.14 
Missouri’deki 11 şehirde bulunan restoran 
ve barları kapsayan bir çalışmada da, sigara 
yasaklarından sonra sekiz şehirdeki 
işletmelerin satışlarında artış görülürken, üç 
şehirde ise herhangi bir azalma 
gözlenmemiştir.15 Yine İspanya’da ülke 
genelinde kayıtların incelenmesiyle yapılan 
bir değerlendirmede, yasal düzenlemelerin 
her 100.000 kişi başına düşen restoran ve 
bar sayısı üzerine anlamlı bir etki yapmadığı 
ortaya çıkarılmıştır.16 Güney Kıbrıs’ta 
yapılan bir çalışmada da sigarayı yasaklayan 
politikaların ikram endüstrisinin karlılığına 
olumsuz bir etkisi olmadığı gösterilmiştir.17 

Benzer şekilde Arjantin’de Santa-Fe 
eyaletindeki %100 sigarasız ortam 
düzenlemelerinden sonra bar ve 
restoranların vergiye tabi gelirlerinde 
herhangi bir azalma olmadığı 
gösterilmiştir.18 Türkiye’de sigara içme 
yasağı nedeniyle bu mekânları terk 
edenlerin yaratacağı müşteri kaybının, 
sigara içmeyen veya içmesine rağmen pasif 
dumana maruz kalmak istemediği için daha 
önce buraları kullanamayanların yeni 
müşteriler olarak gelmesiyle telafi 
edilebileceği söylenebilir. Bireylerin 
%60.0’a yakını tarafından “müşterilerce ilk 
zamanlarda işyeri çalışanlarına olumsuz 
tepkiler verilirken son zamanlarda 
alıştıklarının” belirtilmesi, yine %43.0 gibi 
önemli bir oranda “sigara içilmediği için 
yeni gelenlerin veya eskiye göre daha sık 
gelenlerin olduğunun” ifade edilmesi,  bu 
durumun bir göstergesi olarak 
değerlendirilebilir. 

Yasanın uygulamaya girmesinden sonra 
çalışanların işyerlerinde ortalama 2,5 adet, 
gün boyunca ise ortalama 1,6 adet daha az 
sigara içtikleri görülmektedir. Bu gibi 
düzenlemelerde esas amaç çalışanların ve 
müşterilerin sigara dumanına pasif 
maruziyetinin önlenmesi olsa da, yapılan 
araştırmalarda çalışanların tükettikleri 
sigara miktarında azalmalar da olduğu 
saptanmaktadır. Örneğin, 26 farklı 
çalışmanın sistematik incelenmesinde çeşitli 
işyerlerinde çalışanların yasaklamalardan 
sonra gün boyunca ortalama 3,1 sigara6, 
Kayseri’deki kamu ve özel değişik 
işyerlerinde çalışanların ise 2,7 sigara daha 
az içtikleri7; Norveç’teki restaurant ve bar 
çalışanlarının da günlük ortalama içtikleri 
sigara sayısının 1,55 adet azaldığı19 
gösterilmiştir. Ankara’da kafe ve 
restoranlarda yapılan bir çalışmada, sigara 
içen çalışanların %41,0’ı, sigara içmeyen 
çalışanların ise %71,2’si yasanın sigarayı 
içenlerin bırakmasında da yardımcı olacağı 
düşüncesindeyken20, yine Ankara’da 
kahvehanelerde görüşülen işveren ve 
çalışanların ise %66.7’si, yasadan sonra 
kullandıkları sigara miktarlarının azaldığını 
belirtmiştir. 21 Uygulamalar nedeniyle 
kişilerin bilgilenmesi ve bilinçlenmesi, 
sigara içmek için dışarı çıkma zorunluluğu, 
sosyal yönden karşılaşılan olumsuz tutum 
ve davranışlar ya da bazı cezai yaptırımlar 
bu sonucu sağlamada etkili olabilir.  

 

Sonuç  

Kahvehane, kafeterya ve lokanta 
çalışanlarının çok büyük kısmının (%87.2) 
tütün kontrolü yasasını tamamen veya 
kısmen desteklediği ve yasa sonrası 
buralardaki müşteri azalmasının-
kahvehaneler dışında- korkulduğu kadar 
olmadığı tespit edilmiştir. Ayrıca, diğer bazı 
çalışmalarda da gösterildiği gibi, çalışanların 
yasa sonrası gerek işyerinde, gerekse gün 
genelinde tükettikleri sigara miktarında da 
azalmalar olduğu görülmektedir. Bu 
sonuçlar, yasal düzenlemenin olumlu 
sonuçlar vermeye başladığını 
göstermektedir. Özellikle kapalı ortamlarda 
sigara içmenin zararlı olmayabileceğini 
düşünenler başta olmak üzere, çalışanların 
pasif sigaranın kendi sağlıklarına olası 
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etkileri üzerine bilinçlendirilmesiyle yasaya 
desteğin daha da artacağı düşünülmektedir. 
Ayrıca kahvehaneler ağırlıklı üzere açık 
alanı olmayan işyerlerinin uygun 
düzenlemeler yapma konusunda 
yönlendirilip desteklenmesi de dumansız 
ortamlar sağlanmasına katkıda 
bulunacaktır. Konuyla ilgili yeni 
araştırmalar ile güncel durumun ve bakış 
açısının paylaşılması faydalı olacaktır. 

 

Çalışmanın Sınırlılıkları 

Araştırma 2010 yılında gerçekleştirilmiş 
olduğundan yayın aşamasına kadar geçen 
süre çalışmanın sınırlılığı olarak 
değerlendirilebilinir. Konuyla ilgili yeni 
araştırmalar ile güncel durumun ve bakış 
açısının paylaşılması faydalı olacaktır. Geçen 
zaman zarfında ülkemizde tütün yasağının 
kapalı mekânlarla sınırlı kalmayıp Ulusal 
Tütün Kontrol Programı Eylem Planı22 
(2015-2018) çerçevesinde tütün ve tütün 
ürünü kullanılmayan alanların 
genişletilmesine yönelik (evlerde/yaşam 
alanlarında/özel mülkiyetlerde, alışveriş 
merkezleri, sinema, tiyatro vb. yerlerin bina 
girişlerinde, kamuya açık çocuk parkı gibi 
temelde çocukların faydalandığı tüm açık 
alanlarda, ibadethanelerin açık alanlarında, 
kamuyla beraber özel sektöre ait tüm 
hizmet araçlarında vb) pasif etkilenimin 
önlenmesi için toplumsal desteğin 
sağlanmasına ve mevzuat güçlendirmesine 
dair aktivite planlarının açıklanması da bu 
yolda atılan kararlı adımların göstergesi 
olarak sevindiricidir.  
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